
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ                                                                                                    

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΕΙΓΟΝ- ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ.: 210 74 90 516
Fax : 210 74 90 490
ΥΣ  :  398

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: E  ΡΩΤ  : 9226 /22-9-2021 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

   
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

 1.Τα θέματα που αναφέρονται στην αντιπλημμυρική  θωράκιση των περιοχών της Εύβοιας, στην
ανέγερση της γέφυρας των  Φύλλων την καταβολή των επιδομάτων κ.λ.π. δεν εμπίπτουν στην
δικαιοδοσία του ΕΛ.Γ.Α.

2.Ως γνωστόν ο ΕΛ.Γ.Α. εντός του Οκτωβρίου 2020  κατέβαλε αποζημιώσεις , ύψους 1.200.000
ευρώ, στους δικαιούχους, ασφαλισμένους, πληγέντες αγρότες της περιοχής της Εύβοιας για τις
καλυπτόμενες ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. ζημιές της φυτικής παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου
,  από  τις  καταστροφικές  πλημμύρες  του   περασμένου  Αυγούστου  2020  σύμφωνα  με  τα
οριζόμενα της κείμενης νομοθεσίας.  

Για δε τις παραπάνω ζημιές διενεργήθηκαν εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τα ποσοστά ζημιάς
που διατυπώθηκαν  και κατά επέκταση οι αποζημιώσεις που δόθηκαν αναφέρονται τόσο στην
ποσοτική ζημιά που υπέστησαν οι καλλιέργειες (απώλεια παραγωγής), όσο και στην ποιοτική
υποβάθμιση του προϊόντος που προξενήθηκε  εξαιτίας των δυσμενών καιρικών συνθηκών.  

Ο πρόεδρος του Οργανισμού κ. Ανδρέας Θ. Λυκουρέντζος επισκέφθηκε στις 14 Οκτωβρίου 2020
το κτίριο Περιφερειακής Ενότητας Εύβοιας, όπου συνάντησε τον Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας
κ. Φάνη Σπανό και τον Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Ανάπτυξης, Κτηνιατρικής και Περιβάλλοντος
κ.  Δημήτρη  Βουρδάνο   όπου  και  συμμετείχε  σε  σύσκεψη  με  θέματα  τις  αποζημιώσεις  των
πληγέντων παραγωγών από τις καταστροφικές πλημμύρες του Αυγούστου 2020.

Στην  σύσκεψη  τονίστηκε   ότι   σε  δύο  μήνες  ο  ΕΛ.Γ.Α.  μπόρεσε  και  ολοκλήρωσε   όλες  τις
διαδικασίες που αφορούν τις εκτιμήσεις  να συνταχθούν τα πορίσματα και να καταβληθεί  το
ποσό της αποζημίωσης ανά δικαιούχο. 

Είναι  μια  πρωτόγνωρη  διαδικασία,  η  οποία  εξελίχθηκε  σε  σύντομο  χρονικό  διάστημα  και
επιτύχαμε να έχουμε με ακρίβεια και δικαιοσύνη τα τελικά μας πορίσματα , δήλωσε ο Πρόεδρος
του ΕΛ.Γ.Α..
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Οι εκτιμήσεις των ζημιών ξεκίνησαν στις 11 Αυγούστου 2020 και ολοκληρώθηκαν λίγο μετά το
πέρας υποβολής των δηλώσεων. Μέχρι την 4η Σεπτεμβρίου είχαν ολοκληρωθεί και οι εκτιμήσεις
ζημιών σε πάγιο και φυτικό κεφάλαιο.

Υποβλήθηκαν  279  δηλώσεις  ζημιάς  φυτικής  παραγωγής  και  65  δηλώσεις  ζημιάς  ζωικού
κεφαλαίου. Τα πορίσματα συντάχθηκαν άμεσα και περί την 20η Σεπτεμβρίου συνδέθηκαν με τη
Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής  έτους  2020  και  στην  συνέχεια  ακολούθησε  η  καταβολή  των
αποζημιώσεων.

Το συνολικό ποσό των αποζημιώσεων (φυτικής παραγωγής και ζωικού κεφαλαίου) είναι περίπου
1.200.00 ευρώ όπως ειπώθηκε  και  θα ήταν σχεδόν τριπλάσιο αν το μεγαλύτερο μέρος των
παραγωγών  (κυρίως  αυτών  που  δραστηριοποιούνται  στις  λαϊκές  αγορές)  δεν  έκαναν  υπο-
ασφάλιση των καλλιεργειών τους.

3.Επιπρόσθετα  στην  ανωτέρω  περιοχή  ζημιές  προξενήθηκαν  και  σε  αγροτικό  κεφάλαιο  των
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, κυρίως σε πάγιο κεφάλαιο καθώς και σε αποθηκευμένα
προϊόντα  ,  ζημιές  σύμφωνες  με  τον  Κανονισμό  Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων.
Υποβλήθηκαν  255  δηλώσεις  ζημιάς  και  οι  καταγραφές  από  τις  υπηρεσίες  του  ΕΛ.Γ.Α.
ολοκληρώθηκαν άμεσα. Το κόστος ενίσχυσης των ζημιών σε πάγιο κεφάλαιο, κλπ  εκτιμάται σε
600.000 ευρώ. . Επιπλέον   δόθηκε η δυνατότητα στους παραγωγούς να υποβάλουν δήλωση
(από 1η έως 15 Οκτωβρίου 2020) για ζημιές, οι οποίες δεν αποζημιώνονται από τον Κανονισμό
ΕΛ.Γ.Α.  ούτε  εντάσσονται  στον  Κανονισμό  ΚΟΕ,  όπως  π.χ.  σε  μοτέρ,  γεωτρήσεις,
επιχωματώσεις, διαβρώσεις  μηχανολογικός εξοπλισμός  κ.λ.π., οι οποίες συγκροτούν μία τρίτη
κατηγορία για τις αποζημιώσεις. Υποβλήθηκαν 330 δηλώσεις. 

Για  τις  ζημιές  αυτές   του  εγγείου  κεφαλαίου  (μοτέρ,  γεωτρήσεις,  επιχωματώσεις,  διαβρώσεις
μηχανολογικός εξοπλισμός  κ.λ.π) συστάθηκε τριμελής επιτροπή  από την    Περιφέρεια Στερεάς  
Ελλάδος   σύμφωνα  με  την  κείμενη  νομοθεσία  η  οποία  είναι  και  η  καθήν  αρμόδια για  ην
διεκπεραιώσει της όλης διαδικασίας και του διοικητικού ελέγχου    και  οι ενισχύσεις δίδονται
μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού . .  

Πρέπει να τονιστεί ότι η πολιτεία στάθηκε αρωγός στα προβλήματα των πληγέντων παραγωγών
τόσο από τις  καταστροφικές  πλημμύρες  του  Αυγούστου  2020  στην  Εύβοια  όσο και  από τις
καταστροφές που προκάλεσε ο Ιανός.

Για το λόγο αυτό το Κράτος προχώρησε σε νομοθετική ρύθμιση και κατέθεσε ειδική τροπολογία
στο ν. 4737/2020 που αφορά την αποζημίωση των πληγέντων παραγωγών τόσο της Εύβοιας
από  τις  πλημμύρες  του  περασμένου  Αυγούστου  όσο  και  των  περιοχών  που  επλήγησαν  εν
συνεχεία από τον μεσογειακό κυκλώνα Ιανό.

Ο ΕΛΓ.Α. κινήθηκε έγκαιρα και υπεύθυνα  και με την βοήθεια της πολιτείας όπως προαναφέρθει
ολοκληρώθηκαν όλες οι διαδικασίες για την Εύβοια που σε σύγκριση με το πρόσφατο παρελθόν
οι αποζημιώσεις θα καταβάλλονταν σε διάστημα πλέον των 15 μηνών.

2.Ως  γνωστόν  με  την   Δήλωση  Καλλιέργειας  /Εκτροφής   και  την  καταβολή  του  αντίστοιχου
ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α. , εξασφαλίζεται  στον παραγωγό : α) η ασφάλιση των προϊόντων
του που πλήττονται  από διάφορα δυσμενή καιρικά φαινόμενα  και β) η καταβολή των σχετικών
αποζημιώσεων. 

Έτσι  σύμφωνα με τον   Νόμο 3877/2010,  δικαίωμα αποζημίωσης , έχουν όσοι αποδεδειγμένα
έχουν εκπληρώσει τις ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις .Επιπρόσθετα  ο ΕΛ.Γ.Α., ως οργανισμός
κοινής  ωφέλειας  και  για  θέματα  ισονομίας  και  δικαιοσύνης,   παρέχει  υπηρεσίες  του  εθνικού
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συστήματος κοινωνικών ασφαλίσεων, μέσα από ένα κοινωνικό σύστημα, το οποίο στοχεύει στην
ελάττωση της αβεβαιότητας, αφού ο ασφαλιζόμενος παραγωγός διατηρεί το επίπεδο των εσόδων
του από την καλλιέργεια σταθερό.

 Επομένως, η ειδική ασφαλιστική εισφορά αποσκοπεί στον καταμερισμό των δαπανών ασφάλισης
ορισμένων κινδύνων μεταξύ  των παραγωγών και  εξυπηρετεί  αντικειμενικούς λόγους δημοσίου
συμφέροντος. Σε διαφορετική περίπτωση θα βλέπαμε κατάρρευση του ασφαλιστικού συστήματος
της χώρας μιας και θα μειωνόντουσαν τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. και βεβαίως στην συνέχεια ο ΕΛ.Γ.Α
δεν θα μπορούσε να  ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του προς τους ασφαλιζόμενους πελάτες του.

Επιπλέον τέλος  οι αποζημιώσεις που δίδονται (από τον ΕΛ.Γ.Α.) σκοπό έχουν την συνέχιση της
αγροτικής εκμετάλλευσης  που επλήγη από τα καιρικά φαινόμενα και σε καμία περίπτωση δεν
μπορούν  να  αντικαταστήσουν  το  αγροτικό  εισόδημα  που  προκύπτει  από  την  αγροτική  του
εκμετάλλευση .   Επιπλέον  σε όλες τις περιπτώσεις που κρίνονται σε καθεστώς αποζημιώσεων –
ενισχύσεων , σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α., ποσοστό ζημιάς
μέχρι 20%  δεν αποζημιώνεται-ενισχύεται, καθόσον αποτελεί το ποσοστό της ζημιάς που βαρύνει
το δικαιούχο (απαλλαγή) σύμφωνα με την ασφαλιστική πρακτική.. 
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